

我区扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设

本报讯(记者 赵德飞)9月25日,“坚持和加强党的全面领导,铸牢中华民族共同体意识”系列主题新闻发布会(第五场)在广西新闻发布厅举行,介绍广西在扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设中,有形有感有效共建共享“五个家园”的具体措施和积极成效。自治区党委统战部副部长(兼),自治区民宗委党组书记、主任李振林;自治区党委统战部副部长、新闻发言人冯华清;自治区民宗委二级巡视员朱小梅出席发布会并回答记者提问。

着眼建设中华民族现代文明,共建共享中华民族共有精神家园。我区坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动,百色起义、龙州起义、湘江战役等纪念馆利用自身优势积极开展革命文化研究阐释和宣传教育活动。着力增强各族群众中华文化认同,举办广西铸牢中华民族共同体意识历史文化展,组织彩调剧《新刘三姐》等5部剧目赴沈阳、长春等15个城市进行演出;实施为民办实事工程文化惠民项目,推进115个公共图书馆、124个文化馆和1176个乡镇综合文化站向群众免费开放。全面推广普及国家通用语言文字,全区各级各类学校全部使用国家通用语

言文字教学,大力实施推普助力乡村振兴计划,全区83.03%的脱贫人口能够使用普通话进行日常交流。

谱写中国式现代化广西篇章,共建共享共同富裕幸福家园。我区推进经济高质量发展,落实工业强桂战略,推进“双百双新”产业项目488个、“千企技改”工程项目802个;持续推进向海产业壮大、向海通道建设等六大行动,今年上半年,全区海洋生产总值约为1325亿元,同比增长约6.9%。服务和融入新发展格局,平陆运河建设全面提速,关键性控制工程三个枢纽全面进入船闸主体施工新阶段;加快建设北部湾门户港口基础设施,建成全国首个海铁联运自动化集装箱码头等重大项目;打造“4+3+7”矩阵式园区布局,推动园区高质量发展。提高基本公共服务水平,以“就业暖心·桂在行动”专项服务活动为统领优化公共就业服务,城镇调查失业率稳定在5.5%左右;扎实做好各民族进城务工人员随迁子女入学工作,入读公办义务教育学校的比例达到93.1%。推进新时代固边兴边富民行动,从2024年第一批专项债券中安排22.44亿元,从北部湾经济区发展专项资金中安排2.1亿元,支持沿边临港产业园区建设;举办广西

“民营企业进边疆”行动产业合作洽谈会,共有300多家优质民营企业参会,现场签约产业合作项目68个,总投资额237.59亿元。

夯实社会发展基层基础,共建共享守望相助和谐家园。我区实施促进各民族交往交流交融“三项计划·桂在行动”(各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交融计划),全面推进各民族人口流动融居。深入开展高校毕业生留桂就业计划,今年以来共招募1600多名高校毕业生补充到基层一线工作。依法为流动人口办理居住登记和制发居住证,今年以来共制发居住证5.89万张,保障居住证持有人依法享受“8+7”项公共服务和便利。全面加强与港澳同胞和海外侨胞交流合作,举办2024广西三月三走进港澳系列活动、桂港澳青少年交流计划、“侨约八桂”经贸合作交流活动等,展示广西区域优势和独特魅力。

推进人与自然和谐共生,共建共享宜居康寿美丽家园。我区加强生态环境保护。今年1—7月,全区环境空气质量优良天数比率为98.5%,全区112个国家地表水考核断面水质优良比例达98.2%以上,土壤环境质量状况稳中向好。推动发展方式、产业体系绿色转型,

以发展“桂十味”、区域特色药材及壮瑶等少数民族民族道地药材为核心,新增遴选“定制药园”21家,加快推进我区中药材产业特色化、规模化、集群化发展步伐。打造宜居宜业和美乡村,分别有68.77%、81.63%、93.21%的行政村实行积分制、清单制、数字化的现代化乡村治理方式。目前,广西“长寿之乡”达到37个,占全国总数约38%,居全国首位。

维护国家安全和社会稳定,共建共享边疆稳定平安家园。我区坚持和完善民族区域自治制度,推进《广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设条例》立法,健全民族政策法规体系。今年3月新出台的7件自治县单行条例,均在第一条中规定“以铸牢中华民族共同体意识为主线”。坚持依法治理民族事务,推进公共法律服务均等化。目前全区已建成1个自治区级、14个市级和111个县级公共法律服务中心;今年以来共排查矛盾纠纷3.4万余起,化解3.3万余起,化解率97%以上。建设更高水平的平安广西,举办2024年“4·15”全民国家安全教育日主题展,提升各族群众国家安全意识;建立县、乡、村民族工作三级责任联系卡,今年以来全区未发生因涉及民族矛盾纠纷而引发的群体性事件。

中华民族共有精神家园建设主题文化活动·柳州篇正式启动

9月25日,中华民族共有精神家园建设主题文化活动·柳州篇启动仪式在柳州博物馆举行。自治区民宗委党组成员、副主任覃汉华,柳州市委常委、统战部部长邓娟娟出席启动仪式并致辞。启动仪式由柳州市人民政府副市长卢柳屏主持。

此次活动以弘扬爱国主义精神、促进文化惠民、推进民族文化保护传承创新、推动农村精神文明建设和学校铸牢中华民族共同体意识教育为主要目标。活动持续到9月27日,在柳州博物馆、融安县长安镇、融水苗族自治县融水镇、柳州市鱼峰区窑埠小学、广西科技大学等地开展文艺演出、文博展示、民俗活动、主题教育、研讨交流、主题宣传等各族群众喜闻乐见的文化活动,以柳州

为样本展示广西推进中华民族共有精神家园建设的阶段性成果,展示各民族交往交流交融、相知相亲相惜的时代风采,增进各族干部群众“五个认同”。

此次活动由自治区民宗委和柳州市委、市政府共同主办,柳州市委宣传部、统战部,市民宗委,共青团柳州市委,市文化广电和旅游局、教育局,市党史研究室,市文联,融安县委、县政府,融水苗族自治县县委、政府承办。一系列形式多样、群众喜闻乐见的活动,不断满足群众文化需求,丰富群众精神生活,拓展各民族交往交流交融的力度广度深度,让共有精神家园建设可观可感可及。

图为启动仪式现场。
(周世相 任婕 黄云 摄影报道)



第十三届「骏马奖」广西获奖作品研讨活动在邕举行

本报讯(记者 李道芝)9月21日,由广西作家协会、广西文艺评论家协会联合主办的“共同抒写璀璨的民族画卷——第十三届‘骏马奖’广西获奖作品研讨活动”在南宁举行。自治区党委宣传部副部长韩流,自治区文联党组书记、副主席严霜,自治区文联主席、广西作家协会主席东西,自治区文联一级巡视员、副主席刘水玉,广西作家协会党组书记程小华出席会议。来自区内外外的80多名作家、评论家及高校师生代表参加会议。广西文艺评论家协会主席张燕玲主持会议。

活动中,与会专家、嘉宾代表从“天下心与人间世”“现实村庄与文学世界”“铸牢中华民族共同体意识”等角度,结合具体文本内容,解读、评价了本届骏马奖广西获奖作品。凡一平、光盘、黄芳三位获奖作者结合自己的创作心路历程,发表了获奖感言。他们一致表示,非常荣幸获得本届骏马奖,将继续深入生活、深入时代,努力创作体现中华文化精神、具有民族特色的优秀文学作品。

据了解,全国少数民族文学创作骏马奖是由中国作家协会、国家民族事务委员会共同主办的国家级文学奖,与茅盾文学奖、鲁迅文学奖和全国优秀儿童文学奖并称中国文学“四大奖”。本届骏马奖共有381部作品和11名译者参评,共产生25部获奖作品和5名获奖译者。其中,我区报送的《烟雨漫漓江》(作者光盘,瑶族)获长篇小说奖,《上岭恋人》(作者凡一平,壮族)获中短篇小说奖,《落下来》(作者黄芳,壮族)获诗歌奖,获奖数量位居全国前列。这是继2020年我区3部作品获得第十二届骏马奖后又一次集体“登顶”。目前,广西共有55部作品荣获全国少数民族文学创作骏马奖,不仅体现了我区少数民族文学的良好发展势头和当代广西文学的整体进步,更是党的民族政策收获丰硕成果展示。

百色防城港两市与承德市签订“三项计划”跨区域协作协议

9月24日,广西壮族自治区百色市、防城港市民宗委分别与河北省承德市民宗局签订“三项计划”跨区域协作协议书,共同促进各民族交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识。

据了解,百色市、防城港市与承德市之间的跨区域协作紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,以共建美好家园,共创美好未来,共同走向社会主义现代化为合作目标。以实现

各族群众在中华民族大家庭中共居、共学、共建、共享、共事、共乐,引导形成各民族相互嵌入式社会结构和社会环境为合作原则。探索建立领导协调、信息共享、区域联动、依法治理、宣传教育、友好互访等合作机制,通过搭建学习交流交流平台促进各民族广泛交往交流交融。

百色市、防城港市与承德市将积极开展多层次多领域多样化的各民族交流活动,就共性问题广泛交流意

见和经验,努力探索建立长期协作的途径和机制。加强协调配合,加大跨区域民族矛盾纠纷联合调处力度,将问题处理在萌芽状态。积极组织有关部门紧密结合少数民族流动人员思想实际,深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,依托景区、景点、学校、社区等加强民族团结进步宣传教育,倡导民族团结、守望相助的良好社会风尚。

(陈伟才 黄凝)

贵港举办庆祝丰收节系列活动

9月20日,2024年贵港市庆祝中国农民丰收节系列活动在港北区根竹镇泗民村举办,全市农业企业与各族农民群众代表参加了此次活动。

此次活动包括贵港市名特优农产品、民族产业产品展示、品鉴,“听党话、感党恩、跟党走”优秀宣传教育作品集中展演展示,电商直播带货、惠农政策宣传,以及“乡村定向

跑”“农产品接力大赛”“圈圈套住好运鸭”等,活动内容丰富,形式多样,趣味性强,受到各族农民群众的喜爱。

贵港市秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨,立足本地资源禀赋,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,向科技创新和产业链协同配套要效益,支持民族

特色村寨、乡村振兴改革集成特色案例、民族特色村寨与乡村旅游融合发展试点的保护与发展,大力发展特色产业,千方百计拓宽各族农民增收渠道,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,不断推动贵港“三农”实现高质量发展,努力绘就宜居宜业和美乡村画卷,共建共享共同富裕幸福家园、宜居康寿美丽家园。

(唐周全 李玲)